



ВЕТЕРАН УРАЛА

ИЗДАНИЕ ЧЕЛЯБИНСКОГО ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ

15 апреля 2025 г.,
№ 7 (295)

Скоро в кинотеатрах Челябинска состоится премьера фильма «В списках не значился». В его основе одноименная повесть Бориса Васильева — такая же пронзительная, как «А зори здесь тихие», по героизму подвига и понесенных жертв еще более трагическая.

Сюжет нового фильма развивается в Брестской крепости с первого дня и все дни ее героической обороны начала Великой Отечественной войны. Из тысячи застав на западных границах СССР не дрогнула ни одна. Память о них чтит в дни прохождения «Эстафеты Победы-2025» пограничники в Челябинске и районах области ветераны-пограничники, активисты общественных организаций, представители администраций муниципалитетов.

В Челябинске торжественное мероприятие по встрече эстафеты прошло на аллее Славы у памятника Защитникам Отечества. В торжественной акции приняли участие члены правительства области, руководство Погрануправления ФСБ России по Челябинской области и областной ветеранской организации, ветераны пограничной службы и боевых действий, кадеты школ пограничного направления, представители духовенства.

Из Челябинска эстафета отправилась в Екатеринбург — центр Уральского федерального округа, чтобы 12 апреля, в День космонавтики, побывать в Варне.

Челябинск стал частью «Эстафеты Победы — 2025», приняв символическую миссию памяти о героях Великой Отечественной войны — пограничниках, первыми принявших на себя натиск гитлеровцев на рассвете 22 июня 1941 года. Торжественный митинг, посвященный этому событию, прошел у памятника Защитникам Отечества, где

Не дрогнула ни одна застава!

военнослужащие пограничного управления области, ветераны пограничной службы, ветеранских организаций города и области, школьники-кадеты пограничного направления отдали дань уважения подвигу предков.

На пространстве у памятника Защитникам Отечества прошёл торжественный митинг, в ходе которого выступающие отдавали дань памяти героическим событиям, призывая сохранить память о них для поколений.

— В этот знаменательный день, желаю ветеранам войны, труженикам тыла и всем южноуральцам крепкого здоровья, сил и самообладания, успехов во всех начинаниях, мирного неба над головой и безусловной Победы в специальной военной операции», — с такими словами обратился к участникам митинга начальник Пограничного управления ФСБ России по Челябинской области генерал-майор Михаил Поштанов.



Ни одна из почти 2000 застав, которые приняли на себя неожиданный удар превосходящих сил противника, не дрогнула, не сдалась, ни одна!

Каждый год пограничные войска РФ и СНГ прокладывают маршрут вдоль рубежей, которые защищали их предки в 1941 году. Челябинск же, как город-труженик, в рамках эстафеты Победы стал символом единства фронта и тыла.

— Заставы держались от суток до двух месяцев, а Гитлер по плану Барбаросса отвел всего час на прохождение



пограничных застав. Так вот, уже через час началась ковка нашей Великой Победы», — с гордостью подчеркнул председатель союза ветеранов пограничных войск Челябинской области Валерий Толмачев.

К собравшимся обратились представители духовенства, православной конфессии и ислама. Они также говорили о том, что эстафета Победы

призвана сохранить память о подвиге наших предшественников. А еще не допустить фальсификации, искажения и пересмотра великой истории нашей страны.

— Цель этих мероприятий — увековечить память героев, тех, кто сражался на фронтах, и тех, кто славно трудился в тылу. Вклад каждого был неоченим в нашу Победу. И именно благодаря этим

героям мы сейчас счастливо живем и гордимся нашей страной», — подчеркнул заместитель Губернатора Челябинской области Александр Козлов.

Военнослужащие и ветераны пограничных войск ФСБ России, ветераны областной и городской общественных организаций, кадеты возложили цветы к монументу, после чего замерли в торжественной минуте молчания, отдавая дань уважения и памяти воинам, защищавшим страну в годы Великой Отечественной войны.

Действительно, нет такой семьи, которой бы не коснулась эта ужасная война: кто-то потерял близких, кто-то победно прошагал немало огненных верст, а кто-то добывал Победу в глубоком тылу, поставляя фронту танки, катюши, боеприпасы и металл, как города трудовой доблести Южного Урала Челябинск, Магнитогорск, Златоуст и Миасс.

И все же неизмерим вклад в разгром фашистской Германии пограничных застав. Они держали оборону «от суток до двух месяцев», стояли насмерть, когда основные вражеские силы проникли вглубь нашей территории. И позже, во время и после войны, выполняли специальные задания в тылу врага, обезвредили десятки тысяч шпионов и диверсантов.

Говоря о мужестве, героизме, самоотверженности и безмерной любви к Родине советского солдата, хочется раз за разом повторять слова Роберта Рождественского «...о тех, кто уже не придет никогда, заклинаю, помните».

Именно «заклинаю», повторял он в легендарной поэме «Письмо в XXX век»

«Эстафета Победы-2025» — международная военно-патриотическая акция в честь воинов пограничных застав СССР, первыми принявших на себя удар 22 июня 1941 года. Она организована Советом командующих пограничными войсками и посвящена 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Эстафета Победы стартовала 2 февраля в Бресте и Мурманске. Маршрут протяженностью более 65 тысяч километров проложен через девять государств-участников СНГ, в каждом из которых выбраны самые знаковые точки на карте. Финиширует международная военно-патриотическая акция 28 мая в Москве у Могилы Неизвестного солдата.

Эстафета Победы на Варненской земле

Символ Эстафеты памяти был передан пограничникам Челябинской области на стыке границ Тюменской и Курганской областей и после будет передан Оренбургской области.



Варненский район имеет самый протяженный участок государственной границы в Челябинской области. В районном Дворце культуры «Планета» состоялось торжественное меро-

приятие, которое началось со встречи варненцами эстафетной группы с символом Эстафеты памяти.

В зале собрались военнослужащие пограничной заставы, гости и жители района. Отрадно, что на таком патриотическом мероприятии в зале было много школьников и молодежи. Символично и участие «Юных друзей пограничников» — учащихся МОУ СОШ № 1 им. Героя Советского Союза М.Г. Русанова и гимназии им. Карла Орфа из Варны.

Присутствующих приветствовали: заместитель начальника Пограничного управления ФСБ России по Челябинской области полковник С.В. Оськин, глава района К.Ю. Моисеев, председатель Союза ветеранов пограничной службы Челябинской об-

ласти В.М. Толмачев, председатель районного совета ветеранов Г.Г. Чернакова.

Все выступающие говорили о роли пограничников в Великой Отечественной Войне и в современном мире.

Ярким моментом стало выступление челябинской группы «Пuls границы».

По окончании мероприятия все прошли к мемориалу Славы для возложения цветов.

Эстафета Победы стала доброй традицией, напоминающей людям о том, что мир и взаимное уважение в международном масштабе бесценны.

Символ подвигов героев Великой Отечественной Войны — символ Эстафеты Победы едет дальше.

**Гульфия Чернакова,
председатель Варненского
райсовета ветеранов**



Встреча с главой администрации

Продолжая лично знакомиться с деятельностью ветеранских организаций, председатель областного совета ветеранов Владимир Алексеевич Образцов побывал в Ленинском районе Челябинска.

Вместе с председателем районного совета ветеранов Геннадием Федоровичем Федорушечко они встретились с главой Ленинского района Ольгой Владимировной Гушчиной.

На встрече, прошедшей в рабочем режиме, были обсуждены актуальные вопросы:

- подготовки и проведения 80-летия Великой победы;
- проведения плановой диспансеризации людей пожилого возраста;
- проведения приема малолетних узников фашистских концлагерей

в связи с Международным днем их освобождения, отмечающимся 11 апреля;

● увековечивания памяти председателя областного Совета ветеранов А.П. Суркова, бывшего Почетным председателем областной федерации дзюдо, на аллее легендарных южноуральских дзюдоистов.

В преддверии еще одной круглой даты Г.Ф. Федорушечко вручил главе администрации района архивный документ о создании в городе Челябинске трех районов: Ленинского, Сталинского и Кировского.

3 ноября 1935 года этому событию исполнится 90 лет. Но такой юбилей будет отмечать только один район — Ленинский. Упраздненные районы отошли к новым административно-территориальным образованиям, из которых в будущем году отметит круглую дату Центральный район.

Почин активистов-ленинцев

Сохраняя преемственность поколений, память и традиции, активисты Ленинского совета ветеранов Челябинска приняли активное участие в субботнике на территории сквера «Памяти защитников Отечества»!

Александр Татаринов, зам. председателя совета ветеранов

P.S. ... и первыми прислали сообщение для размещения на сайте областного совета ветеранов. Приветствуем почин ленинцев и поздравляем!



Фронтвик — гордость района!

Владимир Александрович Визгалин знает о войне не из кадров кинохроники, фото или книг, сам прошел фронтвыми дорогами, не раз смотрел смерти в лицо.

Весна сорок пятого года для него не просто слова, а добытая кровью и потом Победа. Мне повезло познакомиться с этим замечательным человеком благодаря председателю совета ветеранов Ленинского района города Челябинска Геннадию Федоровичу Федорушечко.

Родился он в небольшой деревне Залесово Оренбургской области, где школа была начальная, потому с пятого класса приходилось пешком добираться до соседней Ивановки семь километров. Семь километров туда и семь обратно. Так учились. Летом 1941 года Владимир окончил семилетку. В летние каникулы вместе с отцом в составе колхозной бригады поехал прокладывать дорогу от Ивановки до Сорочинска. «Дети во всем старались помочь взрослым. Мы с малых лет были приучены трудиться», — поясняет Владимир Александрович. Жили там же, где строили, соорудили землянки. Помнит, как в один из дней в небе над ними пролетели самолеты, целая группа. Раньше они такое не замечали. Решили, учения идут: оказалось — война. Страшно было услышать эту весть. Мужчины уходили на фронт, и все заботы легли на плечи стариков, женщин и детей. Отца Владимира Александровича оставили, ему тогда уже было за 60 лет.

Владимир Александрович работал вместе с отцом: старший Визгалин возил с нефтебазы на поле бочку с бензином, а сын — воду. Основным видом транспорта были лошади. Мальчишка наполнял бочку водой из речки и прямоком на пашню. Осенью перевозил зерно в Сорочинск. Вспоминает: мешки надо было забрасывать на подводу, сил не хватало, а что делать, везти зерно надо. Так трудились, не покладая рук, без сна и отдыха.

В октябре 1943 года Владимир Александрович получил повестку из военкомата: его призвали в авиалюк, откуда группу в 20 человек повезли в село Тоцкое. Прошли медкомиссию, учебные занятия, освоили навыки стрелков-радистов бомбардировочной авиации дальнего действия. После окончания курсов в апреле 1944 года получил направление в действующую часть под Ленинград, оттуда под Чернигов, где распределили в эскадрилью. Так началась военная служба в авиации. Владимир Александрович помнит точную дату: 16 апреля 1944 года он совершил свой первый вылет в тыл врага. «Не страшно было?», — спрашиваю. «Конечно, страшно, — отвечает — но я справился с заданием». Потом летал чуть ли не каждый день: к своему дню рождения 18 мая 1944 года молодой боец совершил уже пять боевых вылетов. Всего таких

вылетов было 76. Не раз случались опасные ситуации.

Был случай, когда осколок снаряда попал в корпус пулемета, Владимира Александровича рвануло отдачей. К счастью, самолет не пробило, экипаж смог выполнить поставленные задачи и вернуться на аэродром.

Редкая удача — с войны вернулся без ранения, без единой царапины. Самым ярким воспоминанием стал для пулеметчика-радиста дальней авиации Владимира Визгалина штурм Берлина. Они пролетали над яркими прожекторами и бомбили врага. Это было незабываемо. Победу он встретил в Белостоке. Все ждали этого дня, но услышать «кончилась война» стало неопишимо радостью. Ликовали все. Устроили торжественный обед, поздравляли друг друга с этим знаменательным событием. Боевые заслуги Владимира Александровича Визгалина отмечены многими наградами: орденом Красной Звезды и Отечественной войны второй степени, медалями «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

Самым ярким воспоминанием для пулеметчика-радиста дальней авиации Владимира Визгалина стал штурм Берлина

Война закончилась, но не сразу пришлось Владимиру Александровичу возвращаться домой, демобилизовался лишь в 1951 году. Настали мирные дни, однако надо было учить новобранцев, совершать тренировочные полеты, осваивать новую технику. Когда получил приказ о демобилизации, понял: ехать ему некуда. В родном селе никого не осталось: родители умерли, сестра вышла замуж и уехала, все три брата погибли на фронте. И тогда его сослуживец Михаил Болтнев пригласил поехать с ним в Челябинск. Так Владимир Александрович попал в Челябинск, с которым породнился на всю жизнь.

Родственники Михаила радушно приняли его друга. Работу, нашел на часовом

заводе, на этом предприятии работала сестра Михаила, она и подсказала. Получил место в общежитии. Выучился на слесаря-инструментальщика. Было трудно, но интересно. На часовом заводе встретил будущую жену, создал семью. Владимир Александрович продолжал учиться, поступил в техникум, стал дипломированным технологом по обработке металлов. Поступил на работу в электровозоремонтный завод. Но судьба позвала его на железную дорогу, вскоре В.А. Визгалин перешел на предприятие ЮУЖД и до пенсии трудился там, в 1990 году ушел на заслуженный отдых.

Он считает себя счастливым человеком: окружен вниманием и заботой семьи, с любовью относятся к нему внуки Света и Лена, внук Максим. У него четверо правнуков, а недавно родился праправнук Мирослав. Владимир Александрович активен, он в курсе всех событий, следит за новостями по телевизору, общается с близкими. Очень теплая и добрая атмосфера в доме, сноха Наталья старается вкусно накормить свекра, следит, чтобы он вовремя выпил свои лекарства. Всегда вместе собираются за столом, беседуют. Наверное, в этом кроется секрет долголетия нашего героя. Наталья нам подсказала еще один секрет: Владимир Александрович, она называет свекра папой, очень добрый человек, и эта его доброта, по словам Натальи, к нему возвращается, дарит ему счастливые моменты жизни.

Сам Владимир Александрович одним из условий долголетия считает здоровый образ жизни, он никогда не курил, не злоупотреблял спиртным. Потому и живет долго. Общение с этим душевным человеком, его семьей оставило добрый след в сердце. Хочется пожелать Владимиру Александровичу Визгалину крепкого здоровья, еще долго радовать близких и окружающих его людей и в родном кругу 18 мая отметить 99-летие, а там и до юбилея района недалеко, который гордится ветераном-фронтвиком.

Эльвира Гизатулина



ПОБЕДЕ – 80!

Хотя в Пласте проживает старшее поколение Вербицких, звание крепкой пластовской семьи носят Вербицкие далеко за пределами и города, и региона.

Сергей Васильевич Вербицкий родился 20 октября 1956 года в Троицке Челябинской области. После учебы в школе поступил в Троицкое ПТУ № 6, где получил специальность помощника машиниста электровоза. В 1974 году был призван в ряды Советской Армии. После срочной службы написал рапорт-согласие остаться на сверхсрочную и был направлен в школу прапорщиков. Так военная служба стала делом его жизни. В течение двух лет, с августа 1984-го по август 1986-го, выполнял интернациональный долг в Демократической Республике Афганистан, в воздушно-десантных войсках, в качестве старшины роты батальона минирования. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За воинскую доблесть», «От благодарного афганского народа».

Старший прапорщик Вербицкий Сергей Васильевич посвятил службе по защите Отечества 20 лет.

С будущей женой Галиной познакомился еще в детстве, их родители проживали по соседству и дружили семьями. После окончания школы прапорщиков в 1977 году Сергей приехал в отпуск, и они сыграли свадьбу. Но на службу вместе с мужем Галина смогла уехать только через год, так как ей нужно было оканчивать учебу в техникуме. Так началась гарнизонная жизнь,

Крепкая семья Вербицких

которая протекала не всегда в родном Отечестве. Во время службы в составе ГСВГ (группе советских войск в Германии) в семье родился первенец — Андрей. Это случилось в городе Нойшрелиц, ГДР. Затем был Афганистан, постоянная тревога за мужа. В 1988 году родился сын Евгений.

После демобилизации семья Вербицких переехала в город Пласт, на родину Галины Николаевны. Сергей Васильевич поступил работать в службу безопасности ЗАО «Южуралзолото». Галина Николаевна — на это же предприятие инспектором бюро пропусков.

Если старший Вербицкий стал профессиональным военным вследствие успешной срочной службы, то сыновья посвятили себя военному делу осознанно, видя перед собой пример отца.

Андрей после окончания школы поступил в Тюменское высшее командно-инженерное училище, которое закончил в 2004 году. Сразу после выпуска и по август 2008 года принимал участие в контртеррористической операции на территории Чеченской Республики. Затем продолжал службу в Южном военном округе. С 24.02.2022 года — участник специальной военной операции на Украине.

Женат. Воспитывает троих сыновей: Сергея, Александра, Данила. Семья проживает по месту его службы в Ростове-на-Дону.

За годы службы и участия в боевых действиях Вербицкий



Андрей Сергеевич награжден орденом Мужества, медалями «За Отвагу», «За боевые отличия», «За службу на Кавказе», «За участие в спецоперации», «За отличие в воинской службе» 3 степени.

Евгений Вербицкий после окончания школы поступил в Балтийский военно-морской институт им. В.Ф. Ушакова в городе Калининград, который окончил в 2007 году. Начал службу в Дагестане, Махачкала, на крейсере «Татарстан». Награжден Крестом «За службу на Кавказе». За поход в Иран награжден грамотой, подписанной президентом В.В. Путиным, участвовал в военных действиях в Сирии, за что награжден медалью «За борьбу с международным пиратством», а также медалями «За воинскую доблесть», «За выслугу 10 лет», «За выслугу 15 лет». Участник специальной военной операции с октября 2024 года.

Женат. Имеет двоих детей. Старший Алексей (ему уже 13) увлекается пилотированием, сбором дронов, театром, волонтерской деятельностью; он активист «Движения Первых» и инициатор открытия в школе клуба «Наука и техника»; 5-летняя Анастасия занимается в театральном кружке, танцует в эстрадно-джазовом коллективе «Блиц». Проживают в городе

Светлый Калининградской области.

Оба сына служат в капитанском звании.

Совсем недавно Сергей Васильевич Вербицкий был избран председателем совета ветеранов Пласта и буквально в начале апреля состоялось его знакомство с председателем областного совета ветеранов Владимиром Алексеевичем Об-

разцовым. Не запланированное (С.В. Вербицкий заехал в облсовет сдать документы), но заинтересованное уже по тому, что их биографии роднит служба в Афгане, отмеченная кроме всего медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа» и знаком ЦК ВЛКСМ «Воинская доблесть».

Актив Пластовского районного совета ветеранов отмечает, что в организацию пришел лидер, знающий свои задачи, чувствующий ответственность как за ветеранов службы и боевых действий, так и за всё старшее поколение района. Не случайно семья Вербицких награждена Знаком «Крепкая семья» Пластовского района, а сам Сергей Васильевич Вербицкий удостоен премии «Общественное признание» Законодательного собрания Челябинской области.

А в последние дни марта в комитет по присуждению премии ветеранского сообщества «Эстафета победителей» отправлены письма от ветеранов боевых действий и ветеранской организации Пласта, главы администрации Пластовского муниципального района А.Г. Даниеляна с ходатайством о присуждении семье С.В. Вербицкого за ее активную жизненную позицию, вклад в развитие общества, воспитание достойных сыновей — кадровых офицеров, участников боевых действий в Чечне, Сирии и на Украине Всероссийской премии ветеранского сообщества «Эстафета победителей» в номинации «Семья победителей».

Т.М. Корабельникова,
заместитель председателя
райсовета ветеранов,
Пласт



(Продолжение. Начало в «Ветеране Урала» № 6 (294) от 31 марта 2025 г.)

По воспоминаниям пластовчан старшего поколения в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в Пласте работало несколько команд. Возможно, такие команды были при каждой школе. Но наибольшую известность получила команда № 1 — «тимуровцы бабушки Рычковой».

Её организатором и вдохновителем была бывшая партизанка времён Гражданской войны Александра Петровна Рычкова, которой в то время было уже 72 года, поэтому дети звали её бабой Шурой.

Команда бабы Шуры

Она говорила детям: «Отечество в опасности! Ваш долг — помочь Родине». Команда была образована в августе 1941 года.

За годы войны состав команды неоднократно менялся. Всего в ней отработали более 150 детей. В начале войны детям первого состава тимуровской команды было от 11 до 13 лет. Самому младшему члену команды — Боре Алишутину в 1941 году было всего 6 лет.



Тимуровская команда обладала всеми атрибутами полноценного коллектива: у неё был командир, капитаны команд, через год появился и свой марш, сочинённый Галиной Рубштейн, она же была редактором газеты Кочкарского (Пластовского) района «На штурм».

Квинтэссенция гимна просто и выразительно заключены в последних его строках:
*На плече у нас лопата,
С ней идём, как в бой.
Будет хлеб отцу и брату,
Армии родной.*

В Пластовском районе в настоящее время действует 6 волонтерских отрядов, которые объединяют более 500 человек. Это продолжение к «Команде бабы Шуры» мы сделали по просьбе редакции газеты. В первом тексте, опубликованном в предыдущем номере, говорилось о тысяче тимуровских отрядов, работавших в годы Великой Отечественной войны в нашей области.

Откликнитесь, кто знает информацию о таких отрядах
Н.М. Караваева,
председатель комиссии
по делам молодежи
Пластовского окружного
совета ветеранов

Будни тимуровской команды бабы Шуры отражены в автобиографической книге бывшей тимуровки И. Еловских (Захаровой) «Огоньки в проулках».



Как южноуралец северному Вьетнаму помогал



30 апреля во Вьетнаме отмечается День победы. Он посвящён окончанию Вьетнамской войны 1965–1975 годов. В этот день армия Южного Вьетнама официально капитулировала, и «северянам» удалось создать единое государство — Социалистическую Республику Вьетнам.

Скорее всего, это событие не отразилось бы на страницах «ВУ», если бы не наш земляк В.В. Балакин, представивший свои воспоминания (дается в сокращении).

«Я родился 13 августа 1945 года в городе Сатка Челябинской области. Там же до призыва в армию окончил горно-керамический техникум. В начале сентября 1964 года был отправлен по призыву на срочную воинскую службу аж на Дальний Восток. Везли нас по железной одиннадцать суток.

После десятимесячного курсантского обучения в РТШ на острове Русский, свердловчанина Петра Сабурова и меня привели к 37-му причалу Владивостока, с которого я в первый раз ступил на трап, чтобы взойти па небольшой корабль «Амперметр» — по проекту рыболовный траулер, переоборудованный в корабль радиотехнической разведки (КРТР). Два рыбных трюма переоборудованы в матросский кубрик и пост радиотехнической службы (РТС). В кубрик набивалось до полусотни матросов-срочников. В постах практически отсутствовала вентиляция. От ламповой радиоаппаратуры несло жутким жаром, и мы всю вахту работали, обливаясь потом. К большой скученности людей добавлялся жесткий график несения службы. Но ни указанные бытовые, ни погодные условия (бортовая и килевая качка) были не страшны для молодых здоровых организмов. Ведь «всего» через 3-3,5 месяца похода похудевшие, но веселые и загоревшие под тропическим солнцем, мы возвращались в порт Владивосток.

В дальних походах мы набирались не только корабельного, боевого, специального мастерства, но и умения жить и работать в большом коллективе, выполняющем одну боевую задачу. В походах пили только

кипяченую воду, теплую и даже горячую в тропическом климате; пресная вода выдавалась строго по норме: один литр на умывание ежедневно, 1,5–2 тазика — на помывку и стирку мелких вещей (рубашек, шорт). Но до этого надо было еще пройти полный обряд присяги кораблю. Это и кружка морской воды, выпитая в начале службы, и наказание старослужащих «сорокоотов» по отбиванию банок, и самый главный ритуал — целование киля корабля.

Происходило это, когда судно ставили в ДОК на ремонт и очистку бортов и днища от ржавчины, рачков, водорослей и других прилипших и мешающих движению предметов. Обычно в воскресенье, когда не было доковских работников, весь экипаж срочников, одетых в форму № 3, под звуки баяна спускался с корабля к стапелям ДОКа, строился в две шеренги: в первую те, кто уже присягал кораблю, во вторую более молодые матросы-срочники. Очистив от ракушек и ржавчины место возле винта и протерев его платочком, пропитанным одеколоном, в порядке очередности и с докладом старшему по званию приступали к целованию киля корабля.



В.В. Балакин и отставной майор-ракетчик В.И. Тодорашко на встрече с генеральным консулом Социалистической Республики Вьетнам в Екатеринбурге Нгуен Май Хьюнг по случаю ее вступления в должность в сентябре 2024 года



Военморы с МРЗК «АМПЕРМЕТР». 1-й ряд: Костя Халин — СПС, Евгений Петрович Чесноков — начальник РТС, Коля Жбанов — боцман. 2-й ряд: Володя Захаров — трюмный машинист, Гена Сызганов — акустик. 3-й ряд: Серёга Чулков — радиометрист, Володя Балакин — радиометрист-навигатор, Петя Казаков — радиомастер. Июнь 1968 г. Последний месяц совместной четырёхлетней службы.

Первый морской поход.

В сентябре 1965 года, не помню день и число, но это был точно не понедельник и не 13-е, корабль снялся с якоря бухты Золотой Рог, прошел мимо мыса Эгершельд и вышел в Японское море, курсом «ост» к Японским островам в Тихом океане, повернув на «зюйд-вест», к гряде Марианских островов. Морская волна слегка подбрасывала наш корабль, на что организм реагировал легким подташниванием. Но самостоятельное наблюдение за эфиром по радиоаппаратуре, пускай и под контролем мичмана Поздеева, ожидание чего-то важного, чуть

ли не героического, позволило стойко держаться, а после вахты даже попытаться заставить себя задремать. Через некоторое время мне удалось это сделать. Не помню, сколько времени я дремал, как вдруг почувствовал поток воды, который обрушился сверху через вентиляционные трубы-гусаки, соединяющие кают-компанию с кормовой частью корабля. На какое-то время погас свет, перестал тарахтеть дизель, и я подумал, что это конец — корабль пошел ко дну...

Наутро мы узнали, что наш корабль задел своим крылом тайфун «Кармен». Почему-то все тайфуны называли женскими именами. Постепенно океан успокаивался, волны становились все меньше, наш корабль прямым ходом шел к самой глубокой Марианской впадине, глубина которой более 11 километров. Мы продвигались к месту нашей дислокации — острову Гуам. Самый крупный остров Марианской гряды был под опекой США. На нем располагался авиаотряд американских летчиков и обслуживающего военного персонала из Штатов и местных жителей. С аэродрома острова взлетали 2-3 раза в сутки их В-52. До десятка этих самолетов, базировавшихся на острове, брали курс на Вьетнам

шения, в том числе и торговые, между СССР и КНР с каждым годом ухудшались, достигли апогея к 1969 году, вылившись в военный конфликт на острове Даманский.

...Преддембельский морской поход в Южно-Китайское море весной 1968 года вспоминается забавным эпизодом. Пожаловавшемуся «на живот» мичману Пыжьянову корабельный док, самостоятельной хирургической практики не имевший, поставил диагноз аппендицит и определил, что пациенту нужна операция. Применив местный наркоз, док начал резать живот. Долго искал этот ненужный кусок кишки, который так и не нашел. После этого передали «SOS», и на подоспевшем быстроходном катере «недорезанного», но заштопанного мичмана переправили во Владивосток. По возвращении из похода мы узнали, что его благополучно прооперировали в госпитале...

И вот, проверив свой дембельский чемодан, под звуки «Прощания славянки» я в последний раз спустился с трапа корабля на пирс, прошел КПП, оглянулся на родной «Амперметр» и соседние корабли разведки, и стало мне торжественно-тоскливо. Мной и «годком» Чулковым Сергеем были отклонены неоднократные предложения о продолжении корабельной службы в качестве младших офицеров. И шли мы во что-то новое, необычное, земное, ожидали чего-то другого, сухопутного. По возвращении на Урал я несколько лет видел морские сны и очень экономно (до капли) расходовал питьевую воду, особенно холодную, ключевую, которой так не хватало в тропическом климате. Долго не мог спать на боку, а только на спине или животе, держась за боковину кровати, как за кроватную цепь на корабле...

От редакции. Автор письма старшина I статьи В.В. Балакин за успехи в боевой и политической службе награжден медалями «XX лет Победы в ВОВ 1941–1945 гг.», «300 лет Российскому Флоту», Почётным знаком «За дальний поход». Его воспоминания опубликованы в главе «Товсь — готов к отражению атаки с воздуха» в книге воспоминаний «Незабываемый Вьетнам».

Владимир Васильевич, как оказалось, не только талантливый биограф, но и интересный собеседник. О своих мирных успехах и достижениях он обещал рассказать ближе к своему юбилею...



В состав медицинской комиссии совета ветеранов входят: заместитель главного врача по экспертизе ГБУЗ «Районная больница села Варна» врач-педиатр Александр Глебович Тишков (председатель), медсестра, председатель совета ветеранов райбольницы Надежда Иосифовна Анцупова (заместитель), фельдшер смотрового кабинета Любовь Викторовна Кандаурова (член комиссии).



Вчера и завтра медкомиссии

В июле 2024 года в Варне работала региональная Общественная палата в рамках проекта «День региональной Общественной палаты в муниципальном образовании» с посещением ГБУЗ «Районная больница с. Варна». Фактически это был День Главного врача, целью которого стало выявление и «устранение» болевых точек различных территорий региона. От региональной Общественной палаты участвовали: М.Г. Москвичева, И.А. Огошкова, А.Н. Габитов, Х.Я. Гюлов, заместитель министра здравоохранения Е.Ю. Ванин.

Ветераны-варненцы в прямом диалоге задавали вопросы главному врачу А.Е. Ефименко, представителям Палаты и Министерства здравоохранения по получению льготных лекарств, приобретению лекарств по месту проживания, очередей в поликлинике и дефицита медицинских работников. На все заданные вопросы получены развернутые ответы.

Результатом стало решение проблемы по обеспечению медикаментами ФАПов района. Но эта мера не решает проблему льготников. Льготные лекарства должен выписывать врач центральной больницы, затем льготнику необходимо забрать лекарства в центральной аптеке. Не всегда необходимые лекарства есть в аптеке, приходится приезжать жителям поселений

района по несколько раз, а это не очень удобно и накладно, так как автобусная связь с поселениями района ограничена. Обеспеченность лекарственными препаратами по льготе за 2024 год составила:

- по региональной — 59 человек, на сумму — 478 342 рубля;
- по федеральной — 63 человека, на сумму — 485 689 рублей.

Вакцинацию от гриппа за 2024 год получили 3675 граждан старше 60 лет.

По проблемному вопросу ремонта компьютерного томографа Е.Ю. Ванин оперативно подключился к решению вопроса финансирования. В настоящее время КТ действует.

Согласно сведениям о медицинском сопровождении граждан старшего поколения состоят на диспансерном учете в медицинском учреждении — 6695 человек по основным классам заболеваний.

Благодаря совместной работе социальных работников и фельдшеров ФАП в населенных пунктах процент вакцинированных и ревакцинированных граждан составил 49,5 процента от общей численности получателей социальных услуг, находящихся на обслуживании в МУ КЦСОН.

Охват диспансеризацией ветеранов (пенсионеров) в 2024 году составил 2595 человек (в 2023 году — 1908).

Граждане старше 65 лет, проживающие в сельской местности, имеют возможность пройти диспансеризацию в ГБУЗ «Районная больница села Варна»; для этого организован подвоз на специализированном автомобиле, оснащенном подъемным механизмом для маломобильных граждан. За 2024 организовано 44 выезда к 247 пенсионерам. Доставка пенсионеров осуществляется регулярно в сопровождении специалиста по социальной работе по утвержденному графику.

Диспансеризация проводится в Центре здоровья, а также участковыми терапевтами в районной поликлинике. За 2024 год ею охвачено 1 602 пенсионера. В том числе:

- житель блокадного Ленинграда — 1;
- вдовы — 18;
- воин-интернационалист — 1;
- члены организации «ДПЗО» — 153;
- труженики тыла — 23;
- малолетняя узница концлагерей — 1;
- участники БД — 194;
- члены семей участников БД — 20.

На 1 января 2025 года на учете стоит 12 участники СВО.

Ответственными за учет и медицинское обслуживание тружеников тыла, ДПЗО, вдов, ветеранов боевых дей-

ствий и членов их семей в районной больнице назначены врач-терапевт Г.И. Дементьева и медсестра Г.И. Щербинина.

Медицинская помощь указанным категориям оказывается амбулаторно в условиях дневного стационара и в стационарных условиях. При невозможности диагностирования и оказания медицинской помощи в районной больнице ветераны направляются в консультативно-диагностический центр ГБУЗ «Челябинский областной клинический госпиталь для ветеранов войн».

За 2024 год были направлены на госпитализацию в госпиталь ветеранов войн: 20 участников боевых действий, один воин-интернационалист, членов семей погибших — 6, тружеников тыла — 2, ОО «ДПЗО» — 5, участники СВО — 3.

Главной проблемой остается дефицит кадров как высшего, так и среднего звена.

В настоящее время у нас нет на приеме в поликлинике невролога, кардиолога, а в хирургическом отделении хирурги работают только в дневное время. Пациенты, поступающие в вечернее время и в выходные или праздничные дни, которым требуется срочное хирургическое вмешательство, направляются в г. Магнитогорск.

Для популяризации медицинских профессий среди школьников в соответствии с Соглашением и совместно с ОП района, по согласованию с главным врачом районной больницы А.В. Ефименко на 2025 год запланирован «День открытых дверей» для старшеклассников.

В 2025 году в медколледж будут поступать после 9 класса десять выпускников, в медицинскую академию — девять.

Медицинская комиссия в 2024 году подготовила документы на династии медицинских работников, проработавших в сфере здравоохранения 100 и более лет (2 династии), для размещения в альманахе областного совета ветеранов. В 2025 году подготовлены материалы для сборника «Верность профессии» на члена медицинской комиссии фельдшера районной больницы Любовь Викторовну Кандаурову.

Медицинская комиссия РСВ взаимодействует с медицинской комиссией областного совета ветеранов, принимает участие в заседаниях пленумов областного совета ветеранов в видеоконференциях, заседаниях в формате ВКС.

На 2025 год День главного врача запланирован на конец июня, начало июля.

Г.Г. Чернакова,
председатель районного совета ветеранов, Варна

Основные направления работы медкомиссий

Совместно с медицинской организацией муниципалитета создание «зеленого коридора» для ветеранов: независимая оценка качества условий оказания медпомощи; проведение дней главного врача в ветеранской организации; пропаганда здорового образа жизни.

В помощь медицинским организациям: проведение профориентации и поддержка наставничества.

По результатам проведения Дня главного врача в Кунашакском районном совете ветеранов:

- усилить профориентационную работу со школьниками в части выбора медицинских специальностей;
- повысить муниципальные меры социальной поддержки молодых специалистов здравоохранения;
- рассмотреть возможность выделения муниципального транспорта для перевозки на патологоанатомические исследования и обратно.

Рекомендовать:
■ знакомство с Организацией и результатами работы по наставничеству в ГБУЗ «Районная больница г. Чебаркуль».

И.А. Огошкова,
председатель комиссии, к.м.н., Заслуженный врач РФ

ПРОФИЛАКТИКА ЗАБОЛЕВАНИЙ – ЛУЧШИЙ СПОСОБ ПОДДЕРЖАТЬ ЗДОРОВЬЕ



Благо, когда помощь рядом

В весенний период часто обостряются хронические заболевания, особенно в пожилом возрасте. В этот период нужно особенно внимательно относиться к своему здоровью и своевременно обследоваться.

Социальные работники КЦСОН — Комплексного центра социального обслуживания населения Сосновского района, отмечают, что с приходом весны увеличивается число получателей социальных услуг, которым требуется сопровождение к врачу. Они не только организуют посещение медицинского учреждения своим подопечным, но и записывают на прием или обслуживание, а после визита контролируют выполнение всех назначений и напоминают о дате следующего посещения.

Получатели таких услуг благодарны за неоценимую помощь, многие отме-

чают, что сопровождение и обследование значительно облегчают процесс обращения за медицинской помощью и делают ее более доступной.

Наталья Либик,
руководитель КЦСОН
Сосновского района





Каждый новый день приближает нас к самому важному для всего миролюбивого человечества празднику — Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Первичные ветеранские организации города Чебаркуль проводят большую работу по достойной встрече великого праздника, считая своим долгом перед поколением победителей сохранить историческую память, рассказывая молодому поколению правду о тех страшных событиях, отдавая дань благодарности за героический подвиг в Великой Отечественной войне ныне здравствующим ветеранам войны и труженикам тыла. Немаловажная задача — и создание условий для общения пожилых людей, для возможности заниматься творчеством, сохраняя активную жизненную позицию. С этой целью городским советом ветеранов было принято решение посредством стихов и музыки передать настроение военного времени и провести фестиваль творчества пожилых людей.

И вот в выходной весенний день городской центр досуга им. Горького радушно встречает гостей — зрителей и участников фестиваля творчества пожилых людей «Этот день мы приближали, как могли...».

Победе поём и дарим песни

посвящённому 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Сначала гости знакомились с выставкой мастеров прикладного творчества, которая была развёрнута в фойе Центра досуга. От многих работ невозможно было оторваться. Удивительную красоту предоставили наши мастера. Это картины, вышивки, различные поделки, резьба по дереву и многое другое. Затем своё мастерство на сцене продемонстрировали певцы, тещы и даже танцовщицы. Народный творческий коллектив «Хор ветеранов войны и труда» (руководитель М.Н. Дарвина), ансамбль русской песни «Радуга» (руководитель Л.П. Крылова), ансамбль татарской и башкирской песни «Яшьлекка кайту» (руководитель Ф.Х. Фазлыкаев), солисты, исполнявшие песни военных лет, о военном времени и о России. Зрители с удовольствием пели вместе с самодельными артистами.

Темой войны и любви к Родине были пронизаны авторские стихи участников литературного объединения «Родник» (руководитель Н.Г. Балаган). Замечательную композицию «Синий платочек» исполнил танцевальный коллектив «Сударушка» городского любительского клуба «Отрада». Большую работу по подготовке самодельных артистов и мастеров провели

председатели первичных ветеранских организаций: работников образования (Г.К. Загриценко), ПАО «Уральская кузница» (Т.Б. Хасанова), полиции (Н.В. Лиховидко) и работников торговли (Г.И. Фетисова). В фестивале приняли участие 94 человека в возрасте 63–87 лет. Зал тепло принимал самодельных артистов, а жюри предостояло изрядно потрудиться, отбирая лучшие номера на предстоящие концерты и мероприятия к Дню Победы.

Организаторы фестиваля — городской совет ветеранов и управление культуры, всем участникам вручили дипломы и призы. В финале фестивальной программы самодельные артисты начали исполнять песню Давида Тухманова «День Победы», и с первых же нот все зрители, поднявшись с мест, подхватили её. Эта финальная песня прозвучала уже традиционным гимном Великой Победы.

Но самое важное это то, что было достигнуто объединение и повод для коммуникации посредством участия в фестивале пожилых людей, получение заряда положительных эмоций, продлевающих жизнь.

Л.В. Васильева,
член президиума совета ветеранов, Чебаркуль

Музей памяти «Памяти сердца»

В начале марта, устало выдохнув от долгого ожидания и трудов, мы смогли сказать, что музей организации ЧРО «Память сердца»... открыт!



Событие ознаменовали первые посетители — ученики 8 класса школы № 104 Калининского района Челябинска. Вместе со своим учителем истории Натальей Ивановной Коротич они пишут уже пятую книгу об участниках войны 1941–1945 годов — своих дедах и прадедах.

Их работа созвучна той работе, которую сейчас проводим мы, собирая материалы и вспоминая членов нашей организации о своих погибших отцах и матерях. Нашей организации в этом году исполняется 25 лет, за этот период накоплен масса материалов и о нашей деятель-

ности, и о наших погибших родственниках.

Перед ребятами выступил руководитель организации Анатолий Александрович Начаров. Он рассказал о создании организации, о том, что Челябинская организация «Память сердца» одной из первых создана в России, о том, какие законы были приняты первым губернатором Петром Ивановичем Суминым для поддержки людей нашей категории и какие задачи ставим сегодня мы.

А.А. Начаров представил передвижную выставку, на планшетах которой показана деятельность организации в фотографиях. О показе фотовыставки уже проведены переговоры с библиотекой им. Пушкина, Публичной библиотекой, другими площадками. Планируется экспонирование выставки в регионе по согласованию с филиалами областной организации и руководством муниципалитетов. Заводно обращаемся к членам организации с просьбой пополнять выставку фотоэкспонатами, хранящимися в семьях: в музее они будут не только надежно храниться, но и станут служить памяти о тяжелой войне и великой Победе.

Т.П. Глазвина,
председатель Челябинского городского совета организации «Память сердца»



В соответствии с утвержденным планом работы Челябинского городского Совета ветеранов с ноября 2024 года по апрель 2025 годов проходил смотр-конкурс ветеранских клубов «Не стареют душой ветераны...», посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Организатором конкурса являлась Челябинская общественная организация пенсионеров (ветеранов) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Смотр-конкурс проводился на лучшую организацию работы ветеранских клубов. Цель смотр-конкурса — привлечение внимания к созданию необходимых условий для развития и функционирования такой фор-

мы ветеранского движения, как клубы ветеранов войны и труда. Основными задачами конкурсной работы являются: распространение опыта работы лучших ветеранских клубов, стимулирование новых форм работы и развитие народного творчества, оказание методической поддержки коллективам ветеранских клубов.

В смотре-конкурсе приняли участие клубы и объединения

Праздник талантов

всех районов города Челябинска.

Смотр-конкурс проходил в два этапа, районный и городской. В ходе районного этапа конкурсные комиссии провели отбор лучших ветеранских клубов в нескольких номинациях и представили материалы в городскую конкурсную комиссию. Конкурсными были следующие номинации: декоративно-прикладное творчество; вокальное направление (хоры, ансамбли, солисты); тематико-досуговое направление.

Городская конкурсная комиссия в составе председателя городского совета ветеранов, председателя городской культурно-массовой комиссии и председателей районных культурно-массовых комиссий утвердила победителей городского этапа для награждения, и 3 апреля 2025 года состоялось награждение победителей конкурса «Не стареют душой ветераны...». Нет, состоялся праздник талантов! Ветераны

в очередной раз доказали, что жизнь после 60 только начинается, если ты открыт для всего нового, творческого, интересного.

Перед началом церемонии клубы декоративно-прикладного творчества представили свои работы, среди которых: вышитые панно, изделия, выполненные в лоскутной технике, игрушки, шитую и вязаную одежду. Среди участников выделялась «Берегиня» Центрального района под руководством

Тамары Дмитриевны Бородулиной, долгожитель среди клубов, отметивший в 2024 году свое 25-летие, неоднократный призер районных, городских, областных выставок; клуб «Горница» и другие.

Клубы вокального направления были представлены такими певческими коллективами, как «Металлочка», «Семеновны», «Струны души» и другими любителями народной, эстрадной и авторской песни. С небольшим

концертным номером выступил ансамбль с необычным названием «Боевые паузки», но песня, прозвучавшая в их исполнении, песня о материнской любви, задела за живое каждого зрителя.

В тематико-досуговой номинации разбором интересов был представлен от спорта, йоги, танцев до любителей поэзии. Центральный район представлял клуб любителей поэзии «Поэтическая среда» под руководством Валентины Михайловны Ярможиной (её поздравляет председатель областного совета ветеранов Владимир Алексеевич Образцов). Поэтесса Надежда Власова читала свое стихотворение «Уже закончилась война».

В качестве итога смотр-конкурса можно констатировать, что праздник состоялся, праздник талантов показал, насколько богаты наши ветераны, насколько щедро они готовы отдавать свои умения, знания всем желающим.

Елена Семенова,
председатель культурно-массовой комиссии совета ветеранов Центрального



«Хранить память, беречь память — это наш нравственный долг перед самими собой и перед потомками. Память — наше богатство».
Д. С. Лихачёв

В 2025 году исполняется 80 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Нет ни одной семьи в нашей стране, которую не коснулась бы война.

Миллионы наших соотечественников отдали свои жизни ради победы, ради мирной жизни. Очень важно рассказывать нашим детям о прошедших событиях, чтобы подвиг героев Великой Отечественной войны продолжал жить в памяти будущих поколений.

25 марта в библиотеке семейного чтения по улице Уральской, дом 7 города Озёрска, состоялась торжественная церемония открытия выставки детских рисунков с темой «Никто не забыт, ничто не забыто». Это совместный проект библиотеки и совета ветеранов детских дошкольных учреждений города.

Детские рисунки о войне — это продолжение памяти о наших дедах, это благодарность за нашу жизнь. Юные художники отразили в рисунках свое отношение к историческим событиям военных лет, к празднику Победы. На рисунках детей запечатлены

В библиотеке семейного чтения

картины сражений, победная весна, праздничный салют в честь 9 мая, мирное небо. Особый интерес вызывают портреты дедов и прадедов — участников войны. Все работы выполнены с большой любовью и несут в себе теплоту детских сердец.

Участники выставки — внуки ветеранов детских дошкольных учреждений города Озёрска. Выставка проходит под девизом: «За ратный подвиг дед, тебя благодарю и внукам память о тебе передаю». Ветераны детских дошкольных учреждений, открытые миру, жизнерадостные люди, очень ответственные и внимательные. И по рисункам их внуков чувствуется их отношение к Великой Победе и Памяти в каждой семье.

Библиотека семейного чтения благодарит за активное участие в организации выставки ветеранов ДДУ Любюбо Николаевну Степанову, Татьяну Степановну Серебрякову, Валентину Егоровну Таушканову, Надежду Семёновну Латыпову, Татьяну Леонидовну Гончарову, Надежду Степановну Шулятьеву, Татьяну Сергеевну Глазырину, Нину Сергеевну Зыкову, Людмилу Ивановну Лисотину, Галину Дмитриевну Черновою, Л. Н. Зайнуллину и детские комбинаты № 51, 53, 58.

На открытии выставки присутствовали председатель городского совета ветеранов И. И. Гашев,

председатель совета ветеранов детских дошкольных учреждений С.Н. Морогова, активисты совета, читатели библиотеки. Прозвучали песни военных лет. Правнуки фронтовиков братья Егор и Глеб Шипановы прочитали стихотворение, которое написала их бабушка Е.В. Таушканова о своём отце. Ветераны делились воспоминаниями о своих родных — участниках войны. Рассказы о подвигах отцов, дедов и прадедов никого не оставили равнодушными. Всем авторам замечательных работ вручены дипломы.

Выставка рисунков сопровождается экскурсиями для читателей библиотеки и жителей города Озёрска. Насколько удалась выставка, можно узнать из записей в тетради отзывов, где мы читаем благодарности читателей, пожелания дальнейших творческих успехов.

Пройдут годы и десятилетия, но память о тех, кто отдал свои жизни, защищая Родину, всегда будет жить: в книгах, документах, письмах, фотографиях, а ещё в детских рисунках.

Татьяна Анатольевна Крупина,
заведующая библиотекой семейного чтения,
Нина Павловна Опарина,
активист совета ветеранов ДДУ г. Озёрска



На одном дыхании и при аншлаге

В районном Доме культуры состоялся концерт в рамках фестиваля для старшего поколения «Ветеранские встречи».

Это совместный проект Челябинской государственной филармонии и областного совета ветеранов при поддержке губернатора Челябинской области Алексея Текслера.

В концерте приняли участие солисты Челябинской филармонии Юлия Семенова (вокал), Марьяна Бабинцева (вокал), Павел Кожевников (баян), Роман Севостьянов (фортепиано).

В их исполнении в концертной программе с лирическим названием «Тонкая рябина» прозвучали как хиты, так и не очень известные песни и музыкальные композиции.

Любимые мелодии, атмосфера задумчивости, позволили ветеранам прикоснуться к прекрасному и создали хорошее настроение. Концерт прошёл на одном дыхании и при аншлаге. Большое спасибо солистам областной филармонии за положительные эмоции!

С.В. Зотова,
председатель совета ветеранов, Нязепетровск

Челябинскую область объединяет уникальная калейдоскоп культур. Здесь веками бок о бок живут русские, башкиры, татары, казахи и малые народы, такие как нагайбаки. Их соседство — не просто географическое совпадение, а история взаимного уважения, диалога и общих традиций.

В первые выходные апреля село Бродокалмак превратилось в эпицентр межнационального тепла. В рамках Недели русской культуры «Весеннее равноденствие» в местной детской школе искусства распахнула двери интернациональная гостиная «Диалог двух культур». Гостиными стали творческий коллектив из Нагайбакского района и студенты Южно-Уральского института искусств имени П.И. Чайковского. Коллектив студентов представлял русскую культуру, а нагайбаки рассказали о традициях своего народа — малочисленного народа, который бережно хранит культурные традиции, чтит родной язык, передает



Ярмарка национальных культур

своим детям и внукам легенды, сказки и рецепты национальных блюд.

Но главным символом дружеской встречи стал общий стол, ломившийся от угощений. Баурсаки, сумзи, эремчек соседствовали с пухлыми русскими пирогами, куличами и холодцом. Кстати, а вы знали, что в 1996 году блюда нагайбакской национальной кухни признали самыми вкусными в мире? Угощения заслужили особую награду — Бриллиантовую звезду качества от Национального Института Маркетинга Северной Америки. Так, за беседами о традициях и расспросами о секретах национальной кухни завершился этот насыщенный и яркий день.

Как понимать друг друга можно без слов — через музыку, сказки и щедро накрытый стол, так и постичь душу соседа, оказывается, можно просто сев рядом и разломив кусочек пирога на двоих.

А в субботу в Бродокалмаке раскинулись торговые ряды. Мастера из соседних сёл и деревень хвастались



взаимными игрушками, уникальными украшениями ручной работы, расписными коврами. Найти здесь что-то для себя смог каждый! Кто-то купил знаменитые на всю область валенки и теперь будет ждать новой зимы, чтобы их выгулять, кто-то прикупил кашпо, а теперь выбирает, какой цветок будет расти в нём.

«Бродокалмакская ярмарка имеет давнюю историю, такую, что даже помянуть можно. В начале прошлого века в Бродокалмаке проходили целых три крупных ярмарки: Прокопьевская, Сергиевская и Крещенская, и на них съезжались люди из многих сёл и городов. А мы отправились на ярмарку «Бродокалмакский разгуляй» — широкую, веселую, богатую, гостеприимную! Эх, как на ярмарке закужила и завержила! Как порадова! Говорят: «Яблоку негде упасть». Какому там яблоку — песчинке некуда приземлиться было. Ярмарка

входит в Неделю русской культуры, которая уже в шестой раз проводится в Бродокалмаке. Идея хорошая. Впечатление — прекрасное! Молодцы бродокалмакцы! Ждем следующую Неделю русской культуры. С нетерпением ждем», — поделилась в социальной сети Ольга Азарова, гостья праздника.

«Яркой, веселой, народной, искренней и вдохновляющей, такой запомнилась неделя русской культуры «Весеннее равноденствие». Особая атмосфера царила на встречах с интересными людьми, праздничное настроение создавали артисты. Было что посмотреть и чем удивиться. Тепло и душевность останутся в памяти надолго», — подвела итог Людмила Кочарова, организатор мероприятия.

По сообщению газеты «Маяк», Красноармейского района (публикуется в сокращении)

Ты прикрой меня сталью в бою, Златоуст!

Легендарному заводу, равному по возрасту нашему родному городу, 11 сентября 2024 года исполнилось бы 270 лет. Завода больше нет, но есть память о нем, живы люди, работавшие на заводе на благо города, — для них, хоть и не совсем день в день, и был организован этот праздник. Но начался он не с празднования, а с экскурсии в историю.

Когда началась Великая Отечественная война с завода имени В.И. Ленина (в то время он назывался «ЗИК» — Златоустовский инструментальный комбинат) отправились на фронт 720 заводчан:

- участники лыжного батальона;
- участники Уральского добровольческого танкового корпуса;
- женщины разных специальностей.

Сложная обстановка сложилась на заводе. Не хватало электроэнергии, топлива, сырья, не хватало рабочих рук. Социалистическое соревнование на заводе приняло новые формы: организация фронтовых бригад, тысячников, знатных стахановцев военного времени и другие. Одна из участниц фронтовых бригад Л.В. Архипова, которая поступила на завод в 1940 году в возрасте 16 лет, вспоминала: «Когда началась война, я работала по 12 часов токарем в цехе № 35. Было трудно. Я занималась обработкой тяжелых снарядов. Но я не жаловалась. Никто не жаловался! Все старались перевыполнить план».

*«Не просили награды
В эти ночи без слов
Фронтовые бригады*

*Заводских пацанов.
У станка на подставку
Кто-то падал без сил.
Время делало ставку
На незыблемый тыл».*

В тяжелые военные годы завод исправно снабжал армию вооружением и снарядами.

В середине 1942 года на завод поступил заказ на армейские ножи. В июне этого же года оружейники 16 цеха начали их производство. Нож имел прямой клинок длиной 180 мм и шириной 26 мм. Деревянная рукоять покрывалась черным лаком, деревянные ножны тоже были черного цвета. С помощью ремешка нож крепился к поясу. На клинке производилось клеймо «ЗИК». Ножи предназначались бойцам воздушно-десантных войск и разведчикам. В начале 1943 года было изготовлено сверх плана 10 тысяч армейских ножей для экипировки бойцов Уральского добровольческого танкового корпуса. Гитлеровские разведчики обратили внимание на наличие ножей в экипировке танкистов и называли их танковой бригадой «Черный нож».

После окончания войны завод продолжал снабжать армию вооружением и боеприпасами и считался одним из лучших предприятий оборонной промышленности Советского Союза.



Когда в 90-е годы завод прекратил свое существование, бывшие работники сплотились в ветеранской организации. Сегодня в ней состоит более 900 человек, из них 26 тружеников тыла и 150 детей погибших защитников отечества.

Ветеранская организация завода принимает активное участие в мероприятиях, проводимых городским советом ветеранов. Это Дни здоровья, фестивали по скандинавской ходьбе, праздники урожая и многие другие. Кроме того, проводим и свои мероприятия. Например, встреча, посвященная трудовым династиям и семейным парам, прожившим в браке 50 и более лет, «Бабушки и внуки не знают скуки» и другие.

Приятными моментами организованного мероприятия стали внимание к труженице тыла Надежде Артемьевне Маненковой и орденосцу, ветерану труда Татаурову Анатолию Фёдоровичу; к бывшему начальнику

третьего механического цеха машиностроительного завода и бывшему мэру города Василию Петровичу Мальцеву, награждение представителей трудовых династий, самые представительные из которых Шнейдер и Уткины; награждение семейных пар и активистов ветеранской организации завода им. В.И. Ленина. Всем награжденным были подарены гравюры, представленные Генеральным директором Златоустовской Оружейной фабрики Валерием Александровичем Томея.

Совет ветеранов завода считает своим долгом проявлять заботу о ветеранах и по крупицам собирает их воспоминания. Проходит время, все меньше остается ветеранов, тем ценнее их воспоминания для молодого поколения, ведь не стираются в памяти героические и трагические события военного времени.

Участник ВОВ Никитин Иван Иванович (к сожалению, не доживший до 80-летия Победы)

вспоминал, что добавил к своему возрасту 1 год, чтобы его призвали в армию, так велико было его желание защищать Родину. Он прошел всю войну, от рядового до капитана-связиста, дважды был ранен. Награжден Орденом Отечественной войны и медалью Жукова.

Труженицы тыла В.Н. Волкова, Л.А. Сметанина, Е.Ф. Люкшина, В.Н. Максимова, Н.А. Маненкова, Ф.Х. Хужина вспоминают, как они, девочки возраста 10-12 лет, трудились на колхозных полях, убирали урожай, косили сено, ухаживали за скотиной, а вечерами при свете лучины пряли шерсть и вязали носки, шили кисеты для бойцов. Жили впроголодь, не было одежды, лишней пары обуви, поэтому в школу ходили по очереди. Вот такие они герои войны и труда, простые люди! Вынесли все тяготы военного времени, потому что верили в Победу! Все они отмечены правительственными наградами. Ведь не зря гово-

рится «Из одного металла лют медаль за бой, медаль за труд!». К 80-летию Победы так же всем им будут вручены медали, удостоверения и подарки.

Много славных подвигов совершили златоустовцы на поле боя и на трудовом фронте. Чтобы увековечить подвиг героев фронта и тыла, на средства работников завода был изготовлен памятник, символизирующий единение воинов и тружеников тыла. Открытие памятника состоялось в мае 1985 года в честь 40-летия Великой Победы.

Ежегодно Совет ветеранов ЗГО проводит акцию «Цветы на граните», возлагая вместе с воспитанниками детских садов и учащимися школ цветы к монументу.

В настоящее время, когда коллективный Запад и фашистские организации угрожают нашей стране, народ сплотился, как всегда бывает во времена опасности. Ветераны оказывают посильную помощь бойцам СВО и пострадавшим мирным гражданам: собирают и отправляют гуманитарную помощь. Ветераны завода Н.А. Болховская, Л.А. Щербак, Ф.Р. Минивалеева, Г.В. Новикова, Т.В. Пестрикова и другие плетут маскировочные сети. Т.В. Новикова связала 60 пар теплых носков. Все вносит частичку своей души в общее дело.

Мы поддерживаем наших воинов и верим, что скоро они вернутся домой с Победой!

**Нина Георгиевна Курочкина,
председатель ветеранской организации завода им. В.И. Ленина**

В Златоусте прошёл пятый городской фестиваль «Голос 60+», в котором приняли участие ветеранские организации, центры и клубы по месту жительства ветеранов.

2025 год — «Год Защитника Отечества», год в котором мы отмечаем 80-летие Великой Победы, и эти два события неразрывно связаны! Шестидесят пять участников фестиваля исполнением песен военной тематики буквально воссоздали летопись Великой Отечественной войны. Песни, рожденные в годы войны, звучали со сцены, звучали в страшный день 22 июня 1941 года, призывая к оружию и звенели в воздухе 9 мая 1945 года, воспевая Победу и прославляя Героев!

«Три танкиста» и «Голос 60+»



Песни военных лет трогают душу до слёз, вызывают волну горячего патриотизма в сердце. По сложившейся традиции с теплыми словами в адрес ветеранов обратились председатель Собрания депутатов ЗГО Алексей Ка-

рюков и председатель совета ветеранов Златоустовского городского округа Дмитрий Герасимов. Сюрпризом фестиваля для всех явилось появление на сцене нового вокального коллектива, организатором, вдохновителем и одним из ис-

полнителей которого и стал Дмитрий Геннадьевич Герасимов. Он создал вокальную группу «Будем жить», и великодушные голоса мужского трио красиво и слаженно исполнили песню трёх танкистов. Дебют и премьера песни в мужском исполнении состоялись! Ещё хотелось бы отдельно отметить женский вокальный коллектив «Серебряные девочки» центрального территориального совета ветеранов (председатель Строгонова Тамара Александровна), исполнивший песню «Эх, дороги...». Песню «Эх, дороги...» советский композитор и дирижёр Анатолий Новиков на стихи Льва Ошанина, написал уже после окончания войны, но сегодня всё равно воспринимается она, как свидетельница того времени. Тем более, когда была написана песня, в конце 1945 года, ещё не везде наступил мир и советский солдат выполнял свою тяжёлую работу.

Заслуживают восторга исполнители сольных номеров — Лариса Головоко (песня «Довоенный вальс»), Валерий Белоусов («Служили два друга»), Валерий Романов («Песенка фронтового корреспондента»). И все остальные участники фестиваля достойно выступили и порадовали зрителей. Кульминацией фестиваля послужило общее исполнение знаменитой песни, звучащей 9 мая негласным гимном целой страны, «День Победы». В завершение творческого вечера все участники получили дипломы, а также приятные подарки от Златоустовского отделения партии «Единая Россия».

Песни военных лет никогда не уйдут в забвение. Будем жить, будем петь!

**Светлана Сомотова,
заместитель председателя совета ветеранов, Златоуст**



Однажды внук Павел, ученик третьего класса, спросил меня: «А в нашей семье есть герои войны?»

Можно, конечно, было сразу ответить, что есть, ибо «нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», но я положила перед ним единственную фотографию брата моей мамы Андрея Ивановича Заболотнова и предложила ему познакомиться с историей его жизни и гибели на фронте в 1942 году.

Я обязательно навещу тебя, мой героический прадед...

Предлагаю самому попробовать отыскать на сайте «Память народа» какие-либо сведения о нём, не говоря о том, что все документы давно уже собраны и хранятся в семейном архиве. Вижу, как он радуется от того, что сам сумел найти нужное извещение о гибели и месте захоронения. Показываю ему место последнего боя Андрея Ивановича, братскую могилу на Смоленском кладбище, в которую он был перезахоронен и, конечно Ржевский мемориал.

Самой побывать во Ржеве мне повезло трижды, и два года назад — даже в День Победы, 9 мая.

— А давай мы с тобой в нашем классе расскажем о его подвиге, — предложил мне внук. И мы решили, что напишем письмо из далёкого 1942 года от погибших за Родину молодых ребят к нему и к каждому его однокласснику:

«Здравствуй! Сегодня я обращаюсь к тебе потому, что хочу чтоб ты помог сохранить память обо мне. Я жил много лет назад. Я тоже ходил в школу, гулял с друзьями, играл в разные игры, а из еды больше всего любил — не поверишь — картошку. А ещё я любил ждать, когда мама подойдёт ко мне перед сном и поцелует меня. Я знаю, и ты все это лю-



бишь... А потом меня убили. Убили, потому что была война... Я погиб за тех, кого очень любил, погиб, за то, чтобы у моих близких было будущее. И сегодня я хочу попросить тебя об одной вещи. Раз ты захотел узнать о моей жизни, истории моей гибели, ты действительно хочешь вернуть меня в семью. Расспроси обо мне своих маму, папу, бабушек, дедушек — всех-всех родственников. Спроси у них — а кто в нашей семье погиб на войне? Я знаю, ты найдешь мою фотографию.

Узнаешь мою историю. Ты удивишься — как мы похожи. И тогда я смогу жить. Жить в твоей памяти. Помни меня».

На патриотическом уроке раздали письмо одноклассникам Павла, а затем прочитали его вслух. Показывая пожелтевшую похоронку, пришедшую в далёком 1946 году, вдруг выясняем, что родился Андрей Иванович 19 сентября 1919 года и погиб тоже 19 сентября, но уже 1942 года, в день, когда ему исполнилось 23 года, младшему лейтенанту,

заместителю политрука 52 стрелковой дивизии.

Еще я показала ребятам фотографию большого поля возле деревни Галахово Ржевского района, где шли ожесточённые бои. От близлежащих деревень не осталось ни одного целого дома. Далее всем классом совершаем фото-переход на Смоленское кладбище к братской могиле. Рассказываю ребятам о том, что на кладбище в любое время года в вазонах стоят цветы, а наводят порядок школьники вместе с педагогами и родителями.

Ну и, конечно, нельзя было не рассказать ребятам о Ржевском мемориале Советскому Воину. Вижу, как проникновенно слушают и осмысливают увиденное третьеклассники, понимаю, что такие «живые уроки истории» не оставят равнодушными этих детей, которые восстанавливают семейные архивы и гордятся, что, хоть и с помощью взрослых, но делают это сами.

Вечером Павел позвонил мне и сказал: «Бабушка, я обязательно съезжу с тобой во Ржев и поклонюсь Андрею Ивановичу Заболотнову!».

Светлана Колодкина,
Чибаркульский район

Сбережем страницы истории

В солнечный мартовский день в уютном классе 36 Агаповской средней школы № 1 имени Петра Андреевича Скачкова, под чутким руководством классного руководителя Розы Сатвалтовны Мумбетовой царил необычная атмосфера. Ребята с нетерпением ожидали Классную встречу, посвященную знаменательной дате — 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Гостями встречи стали Валентина Ивановна Осовских, член президиума районного Совета ветеранов, председатель организации «Память сердца» и Любовь Михайловна Знаменская, почётный гражданин Агаповского района. Их присутствие наполнило класс особой значимостью, ведь эти ветераны — живое воплощение истории, хранительницы памяти тех страшных лет.

Дети, одетые в символические пилотки, с гордостью демонстрировали георгиевские ленточки на груди — знак ува-

жения к героям войны и памяти о павших.

Простые и искренние слова Любви Михайловны, рисуя живые картины военного времени, проникали в юные сердца. Она поведала о страданиях, перенесенных народом, о невероятной силе духа, о беспримерном мужестве солдат и о несметном количестве жизней, отданных за свободу Родины

Валентина Ивановна, рассказывая о своей семье, с трудом сдерживала слезы. Она поделилась воспоминаниями об отце, ушедшем на фронт в 1941

году и пропавшем без вести под Сталинградом в 1942-м. Эта потеря, как незаживающая рана, пронзала ее душу.

Дети, внимательно слушали историю Валентины Ивановны, их лицо выражало глубокое уважение и сочувствие. После рассказа ребята читали стихи о войне, пели патриотические песни, их голоса были наполнены искренностью и глубоким пониманием значимости того, о чем они говорили. Ребятам был продемонстрирован документальный фильм о вкладе Урала в Победу, о работе заводов, производивших танки, снаряды и другую военную технику. Картины труда в тылу, усилия людей на фронте, смешались в эмоциональный визуальный ряд, напоминая о всенародном подвиге.

Важность таких встреч — это передача исторической памяти молодому поколению. Особенно сейчас, когда идет возрождение нацистской идеологии и попытки переписывания истории некоторыми европейскими странами, важна особая актуальность сохранения правды о Великой Отечественной войне. Встреча завершилась чувством сопереживания прошедшим событиям.

Людмила Сазыкина,
ответственный секретарь ОО
«Совет ветеранов»
Агаповского муниципального
района

Амбассадор живой классики из Аши

В Аше прошли районные поэтические встречи «Стихи в кармане. Живая классика». Они собрали учащихся школ № 2, 4, 7 и 9.

Форум-программа «Амбассадоры* сообщества «Живая классика» была подготовлена командой кандидата от театральной студии «Фiesta» Валерии Ковиной. В феврале 2025 года Валерия подала заявку на получение статуса «Амбассадор всероссийского сообщества «Живая классика», прошла отборочный этап, став единственным кандидатом от Челябинской области. В течение месяца Валерия Ковина проходила образовательную программу от ведущих специалистов России и вышла к финальному этапу организации проведения мероприятия.

Участников и гостей мероприятия приветствовали первый заместитель главы Ашинского района Сергей Орлов, главный специалист управления образованием Ашинского района Лилия Колоткова, исполнительный секретарь Ашинского местного отделения партии «Единая Россия» Мария Кравцова и председатель Совета ветера-



нов Ашинского района Николай Канышев:

«Дорогие ребята! Мы в очередной раз видим ваше стремление проявить себя и показать любовь к нашей отчизне! Каждый из нас должен с любовью почитать классиков, особенно в этот год, когда мы готовимся к знаменательной дате — 80-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне. Мы должны помнить наших замечательных поэтов, которые были не просто наблюдателями тех событий, а были участниками войны. Хочется, чтобы вы, выверяя свой жизненный путь, всегда уделяли внимание замечательным творцам поэзии, которые были, есть и будут душой народа, тех авторов, кто выражал в своих стихах реальную жизнь».

Согласно программе мероприятия все школы-участники представили литературно-музыкальные композиции. Темой произведений стали «Поэты-фронтовики». В рамках форум-программы прошла встреча с поэтами-земляками Александром Ромашовым и Анастасией Сандаловой, а также состоялся мастер-класс по стихосложению от педагога ДЮЦ города Аши, члена литературного клуба «Радуга» Натальи Саловой и мастер-класс по изготовлению оригами-закладок для книг от Натальи Зариповой, педагога дополнительного образования ДЮЦ города Аши.

Александр Мигунов,
фото автора
*Амбассадоры — официальные представителями проекта в своих регионах



На очередном пленуме совета ветеранов Кыштымского городского округа был обсужден вопрос «О проведении на территории Кыштымского городского округа мероприятий, посвященных 80-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

В фойе школы № 3, где проходило заседание, играла военная музыка, участники российского детско-юношеского движения «Юнармия» церемонно встречали гостей. Директор школы Евгения Пятакова провела с собравшимися экскурсию по учебному заведению, проводила в школьный музей, где посетители возложили цветы к мемориальной доске выпускнику школы Роману Курынову, погибшему в зоне СВО, и почтили его память минутой молчания.

Выступившая с докладом заместитель главы Кыштымского городского округа по социальной сфере Елена Саланчук познакомилась с предстоящими мероприятиями к Дню Победы: напомнила о проживающих в округе 33 ветеранах Великой Отечественной войны, 280 детях погибших за-

О самом главном на пленуме



щитников Отечества, трех жителей блокадного Ленинграда, о прошедшем вручении юбилейных медалей, о предстоящем завершении работы по благоустройству Стены памяти мемориала Вечный огонь, рассказала о том, как 9 мая по улицам города пройдет шествие «Бессмертного полка», как эти торжественные мероприятия планируются в детских садах, школах.

Председатель совета ветеранов Нина Каданцева рассказала об участии активистов ветеранского движения в подготовке к проведению 80-летия Великой Победы. Для этого в совете ветеранов округа создана и работает комиссия в составе десяти человек по гражданско-патри-

отическому воспитанию молодежи под руководством Леонида Кузнецова. Членами комиссии проведены месячники гражданско-патриотического воспитания, посвященные Дням воинской Славы, совместные с работниками городской библиотеки им. Б. Швейкина лекции с учетом возрастных особенностей учащихся, составлен график выхода ветеранов в школы, колледжи, дошкольные образовательные учреждения.

Неотъемлемой частью патриотического воспитания стала акция передачи копии Знамени Победы. В совете ветеранов две копии Знамени Победы. С февраля по май они передаются из одного учебного заведения в дру-

го. В передаче Знамени Победы принимают участие ветераны боевых действий, Вооруженных сил, члены патриотической комиссии. Возвращение Знамени в совет ветеранов проходит в ДК металлургов в торжественной обстановке при полном зале.

По инициативе члена патриотической комиссии Любови Молокостовой ведется работа по выпуску альманаха «Памятники Победы» Кыштымского городского округа. Немалую лепту в дело патриотического воспитания молодежи вкладывают музеи. В округе создано 28 музеев, из них в учебных заведениях — 15, на предприятиях — четыре, в организациях — девять. Оформлено семь комнат Боевой славы.

Ежегодно проводится городской конкурс музейных выставок. В текущем году выставка «Музей — хранитель памяти о войне» посвящена 80-летию Победы. Важно, что музеями в основном заведуют ветераны.

В январе была организована акция «Блокадный хлеб»; 27 января поздравить жителей блокадного Ленинграда на дому выезжали глава города Л.А. Шеболаева, председатель собрания депутатов В.В. Гузынин, председатель совета ветеранов Н.Г. Каданцева. В феврале прошли митинги, посвященные Дню защитника Отечества, памяти россиян, исполнивших служебный долг за пределами Отечества; в марте — в честь создания Уральского добровольческого танкового корпуса и игра «Зарница во славу Отечества». На всех мероприятиях присутствуют ветераны, как в качестве участников, жюри, так и зрителей. 1 мая, по традиции пройдет городская легкоатлетическая эстафета, 5 мая — приём ветеранов, приравненных к категории участников войны, главой округа.

О вкладе организации «Движение Первых» в гражданско-патриотическое вос-

питание учащейся молодежи участники пленума узнали из выступления председателя местного отделения организации Ольги Кулапиной; о роли студентов медицинского колледжа в сохранении памяти о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. — от советника директора филиала Миасского медколледжа Анны Наумовой, о работе участников боевых действий в патриотическом воспитании подрастающего поколения — от руководителя Кыштымского отделения ВООВ «Боевое братство» Андрея Карипова.

Особым гостем пленума стал ветеран Великой Отечественной войны, почётный гражданин Кыштыма Виктор Владимирович Казаков. 98-летний ветеран наизусть читал свои стихи, удивив всех своей памятью, оптимизмом.

Закончился пленум совместным чаепитием и просмотром фотографий. Работа по подготовке к проведению 80-летия Великой Победы продолжается!

Елена Реннер,
член президиума
совета ветеранов

Долгий век Тамары Якушевой

Наверное, у каждого человека самые светлые и беззаботные воспоминания связаны с юностью...
Задуманные друзья и чудесные рассветы, первая любовь и бесконечные прогулки под луной, танцы до упаду и смех без причины...

Наверное... Вот и Тамара Петровна Якушева так считает. Несмотря на то, что два месяца назад ей исполнилось 100 лет, память у неё на удивление ясная. В ней, к сожалению, хранятся и совсем другие события далёкой молодости: воздушные тревоги в Ленинграде, попадание бомбы в двухэтажный дом, пропитанные гноем и кровью бинты, неутолимый блокадный голод.

Когда в сентябре 1941 года немцы подошли к городу на Неве, Тамаре исполнилось 16 лет, за плечами у неё был первый курс фельдшерско-акушерской школы. В первые же дни блокады отца Тамары призвали в армию — защищать город с оружием в руках. Там, на подступах к Ленинграду, он и погиб зимой 1943 года. Тамара тоже влилась в ряды обороны, только противовоздушной. Вместе с друзьями она дежурила на

чердаке дома, в котором жила, чтобы с помощью специальных не воспламеняющихся варежек сбрасывать с крыши зажигательные бомбы.

Когда в осаждённом городе отказались от использования подвалов в качестве защитных сооружений, так как в результате попадания бомбы дома складывались, как картонные коробки, и люди оказывались погребёнными под завалами, появилось распоряжение рыть траншеи в нескольких метрах от зданий и прятаться от осколков в них.

Страшнее бомбёжек становился голод. Особенно, когда эвакуировалась мачеха, уехав к детям и родителям на Орловщину.

После её отъезда Тамара осталась одна. Она работала санитаркой в той самой городской больнице, где раз в день сотрудников подкармливали жиденьким супчиком, но он был настоящим спасением для исхудавших людей. Трудиться приходилось сутками, а возвращаясь домой, Тамара занималась стиркой бинтов, которые приносила из больницы. Перевязочного материала не хватало, приходилось его отстирывать от крови и гноя, чтобы использовать вновь и вновь.

В апреле 1942 года до Тамары дошла очередь на эвакуацию. Сначала

блокадников поездом доставили до Ладоги, там ослабшие люди погрузились в крытые брезентом машины и, стоя в кузове, плотно прижавшись друг к другу, сжимая в руках узелки с документами, отправились по весеннему насту в неведомое. Полторки, по словам Тамары Петровны, еле ползли, чтобы не угодить в полынь и не уйти под воду. Дабы не привлекать внимание вражеской артиллерии, слабенький свет фар скрывали специальные козырьки.

Потом были теплушки и не менее долгая дорога в Новосибирск, где Тамара намеревалась возобновить работу в больнице, но по совету старших отправилась на военный завод, выпускавший гильзы для снарядов. Большим преимуществом оборонного производства были продуктовые карточки, по которым выдавали чуть больше продовольствия, чем рядовым горожанам.

На этом производстве Тамара встретила суженого, вышла замуж, вслед за мужем переехала на его родину в Казахстан. Там супруги вырастили троих детей, подаривших им семерых внуков, 12 правнуков и праправнучку! Работала швейей, и только в 80 лет переехала в Кыштым к одному из сыновей. Она не думала, не гадала, что доживёт до ста лет. Многочисленная родня решила



устроить маме, бабушке и прабабушке настоящий праздник. Её близкие приехали, чтобы поздравить дорогого человека из Казахстана, Находки, Югорска, Челябинска. Иначе и быть не может, ведь Тамара Петровна Якушева для них — пример мудрости, бескорыстной заботы о родных, скромности, настоящего всепобеждающего жизнелюбия, оптимизма, умения не отчаиваться в самых сложных ситуациях. Блокадница в свои сто лет ежедневно пешком проходит более пяти километров. Систематически посещает отделение дневного пребывания КЦСОН, где сложилась дружная компания ветеранов, занимающихся в кружках по интересам, гуляющих по тропе здоровья, кормящих птиц и белок в парковой зоне, поющих и

танцующих. Позитивно смотрит на все происходящее, умеет пошутить и старается не привлекать к себе лишнего внимания. Даже на интервью она не соглашалась ни в какую. Еле уговорили!

В день юбилея в кафе собрались все её близкие люди. С поздравлениями приехали глава округа Людмила Шеболаева, заместитель главы по социальной сфере Елена Саланчук, председатель совета ветеранов Нина Каданцева, председатель первичной организации «Объединенная» Татьяна Устинова. Под громкие аплодисменты Тамаре Петровне первой в городе была вручена юбилейная медаль «80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Елена Верина

Как получить электронный сертификат на приобретение ТСР



В 2024 году отделение СФР по Челябинской области оформило для граждан с инвалидностью 35 230 электронных сертификатов на приобретение технических средств реабилитации.

С их помощью жители региона купили инвалидные коляски, трости и костыли, протезы, абсорбирующее белье и многое другое. На обеспечение этих целей отделение СФР направило 908,6 миллиона рублей.

По электронному сертификату жители региона могут самостоятельно купить технические средства реабилитации, а также протезно-ортопедические изделия, рекомендованные программой реабилитации или абилитации (ИПРА). Сертификат позволяет приобрести около 300 различных видов продукции, в том числе изготовленной на заказ.

«Сертификат на покупку технических средств реабилитации представляет собой электронную запись, которая привязана к номеру банковской карты платежной системы «Мир». Для удобства пользователей создан электронный каталог, с помощью которого можно найти необходимое изделие, сравнить цены у разных поставщиков и магазинов, а затем оформить покупку», — поясняет исполняющий обязанности управляющего отделением СФР по Челябинской области Владимир Шаронов.

Подать заявление на оформление электронного сертификата можно на портале госуслуг, в клиентской службе отделений СФР области или в МФЦ. Срок оформления сертификата до 10 рабочих дней, а срок действия — 12 месяцев, но не больше срока, указанного для проведения реабилитации.

С 1 января 2025 года граждане с инвалидностью могут бесплатно получить технические средства реабилитации двумя способами: в натуральном виде (через государственную закупку, проведенную отделением СФР) или самостоятельно — с помощью электронного сертификата.

«Ранее граждане с инвалидностью обеспечивались техническими средствами реабилитации в очередном порядке. С этого года отделение СФР области принимает заявки на получение или замену средств заранее — за 60 дней до истечения срока использования имеющегося изделия или за 60 дней до исчерпания предусмотренного объема, например, для средств ежедневного пользования. Таким образом, нововведения обеспечивают возможность непрерывного обеспечения граждан с инвалидностью необходимыми техническими средствами реабилитации», — добавил Владимир Шаронов.

Если технические средства реабилитации были приобретены на собственные средства до конца 2024 года, то отделение СФР по предоставленным чекам возместит расходы за эту покупку. Заявление можно оформить в клиентской службе отделения СФР или в МФЦ.

Если у вас остались вопросы, вы можете обратиться к специалистам отделений СФР по Челябинской области, позвонив в единый контакт-центр: 8 800 100 00 01 (звонок бесплатный).

Читайте новости Отделения СФР по Челябинской области в VK, OK и Telegram

В этот день центральная библиотека им. А.С. Пушкина принимала участие в организации события, отмеченного теплотой семейных связей.

В зале социально-гуманитарной литературы было проведено первое награждение знаком отличия Челябинской области «Семейное счастье» — знаком общественного признания прочных семейных уз и поощрения супружеских пар, создавших крепкие семьи с традиционно-духовными ценностями.

17 семейных пар проживших совместно 50, 60 и 70 лет, приветствовала заместитель главы города, руководитель аппарата администрации Челябинска Ирина Алексеевна Волковинская: «Вы — яркий пример сохранения долгого семейного счастья, взаимопонимания, уважения друг к другу, воспитания достойных детей, нашего будущего поколения. От всей души желаю вам сохранить крепкие



Знаки внимания семейному счастью

отношения» — отметила она, в частности.

Помимо знаков отличия парам были вручены дипломы, цветы и выплачены единовременные денежные пособия из средств областного бюджета. В подарок участникам были представлены концертные номера. Творческие коллективы заразили зрителей праздничным настроением. Не остались в стороне и сами супружеские пары. Многим

захотелось сказать слова благодарности и поддержки друг другу, прочитать стихи о смысле жизни и любви, о счастье.

По словам председателя комитета социальной политики Челябинска Ларисы Николаевны Мошковой: «Только в Челябинске с 2024 года по настоящее время принято 5 326 заявлений от супружеских пар, проживших в совместном браке 50 и более лет. Эта награда —

общественное признание тем парам, которые долгие годы прожили вместе, это пример крепких семейных традиций для молодежи. Очень приятно видеть, как через много-много лет совместной жизни, супруги до сих пор относятся друг к другу с уважением и трепетным вниманием».

По сообщению комитета по социальной политике Челябинска

В начале 2024 года губернатор области Алексей Текслер выделил грант «Гармония возраста и терапия старения» нашему городу, как победителю в конкурсе.

Так при фонде социального страхования (ФСС) был открыт центр общения старшего поколения.

Проект гранта включает в себя цикл мероприятий по профилактике старения: лекции, семинары, практические занятия в виде изотерапии, сказкотерапии, музыкотерапии, песочной терапии. Мы увидели, что наше старшее поколение не сдаётся, ветераны бодр, приходят в центр как на работу. Здесь они узнают, как постараться оградить себя и близких от такого недуга, как деменция. Куратор от ФСС Татьяна Горбунова знакомит с

Грант на терапию старения

методами саморегуляции, развития внимания, решения конфликтных вопросов. Лидия Люст погружает слушателей в мир музыки великих композиторов.

Первая группа из 40 человек приступила к занятиям в Год семьи, ему и посвятили первые занятия. Отведённые на них три месяца пели, рисовали, угадывали музыкальные произведения и индивидуально занимались с психологом. В июне, при подведении итогов особо отметили красочный стенд с фотографиейми семей с детьми и внуками.

Вторая группа стартовала в июле. Здесь ветераны представили свой стенд с разными формами «терапии старения», а также изготовили пласть из газет и продемонстрировали их. Услышали немало напутствий от Татьяны Горбуновой, получили грамоты и благодарственные

письма. Участники группы отметили, что каждый день учёбы наполняет жизненной энергией, слушатели научились мыслить, работая в команде, сдружились так, что не хотели расставаться.

Третья группа подошла к финишу уже в феврале 2025-го. «Домашнее задание» заключалось в том, чтобы разыграть мини-спектакль о жизни наших предков. Не чувствуя усталости, забыв о возрасте и своих болячках, плясали, шутили, пели, веселились от души. Никому не хотелось уходить домой. На прощание наш куратор Татьяна Горбунова поблагодарила всех, кто не пропускал занятия. В ответ участники группы дали слово не сидеть дома, стараться принимать участие во всех мероприятиях совета ветеранов. Даже те, кто приступал к занятиям с долей скепсиса, изменили своё отношение, признавая, как они довольны общением.

Спасибо за поддержку проекта Валерии Кальянову, председателю Коркинского совета ветеранов.

Нина Копатюк, член президиума Коркинского совета ветеранов, фото Татьяны Сафроновой



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

- 22 апреля родился Николай Николаевич Канышев, председатель Ашинского райсовета ветеранов;
- 24 апреля родилась Нина Константиновна Сухова, председатель Челябинской городской общественной организации «Блокадное братство»;
- 27 апреля родилась Раиса Ивановна Комарова, член ЧОО лиц, пострадавших от политических репрессий;
- 28 апреля родилась Алла Иосифовна Чернецова, заведующая канцелярией облсовета ветеранов;
- 28 апреля родилась Олеся Васильевна Инокова, заместитель председателя совета ветеранов ЮУЖД;
- 29 апреля родилась Людмила Владимировна Кайгородова, председатель ЧОО лиц, пострадавших от политических репрессий.



ВETERAN УРАЛА

Главный редактор ХАЛИТОВ Р.Н.
Учредитель и издатель — Челябинское региональное отделение Всероссийской общественной организации ве-

теранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов (ОГРН 103740000824). Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Челябинской

области. Регистрационный номер ПИ № ТУ74-01458 от 19 сентября 2022 г.
Адрес издателя: 454048, г. Челябинск, ул. Васенко, 63. Телефон 264-70-91. Адрес редакции: 454048, г. Челябинск, ул. Васенко, 63, к. 110. Телефон 264-70-91.

Электронная почта: veteran-urala74@mail.ru. Номер набран и сверстан в редакции газеты. Отпечатан в Типографии АО «Челябинский Дом печати» (454080, Челябинская область, г. Челябинск, Свердловский проспект, 60). Заказ № 1233. Тираж 7166 экз. Выпуск № 7 (295), 15.04.2025 г.

Цена свободная.
За достоверность фактов и сведений ответственность несут авторы публикаций. Редакция может не разделять точку зрения автора. Присланные материалы не возвращаются и не рецензируются.



777 Божественных литургий,

или 7 лет у кормила церковного корабля России в революционную бурю XX века

7 апреля 1925 года, в день Благовещения Пресвятой Богородицы в 23 часа 45 минут Святейший Патриарх Тихон спросил: «Который час?» Получив ответ, он промолвил: «Ну, и слава Богу». Потом трижды повторил: «Слава Тебе, Господи», и перекрестившись два раза, тихо отошел ко Господу.

Детство святого

Пожалуй, ни один иерарх Русской Церкви не привлекал к себе такого пристального, сострадательного и почитительного внимания всего христианского мира, как Патриарх Тихон, призванный к кормилу церковной жизни в столь трудный и трагический период.

Будущий Патриарх Тихон в миру носил имя Василий Иванович Белавин. Родился 1 февраля 1865 года в селе Клинь Псковской губернии, в семье приходского священника. Из замечательных эпизодов детства будущего святого известно, что однажды его отец, священник Иоанн Белавин вместе со своими сыновьями ночевал на сеновале. Во сне ему явилась мать, бабушка Патриарха Тихона, и предсказала судьбу трех сыновей, своих внуков. Про одного она сказала, что он будет жить обычной жизнью, про другого — что умрет молодым, а про Василия сказала, что вот этот будет велик. И отец Иоанн, проснувшись, рассказал этот сон своей жене, так что это предание сохранилось в семье. Пророческий сон впоследствии точно исполнился.

Обучение святынь проходил сначала в Торопецком духовном училище, затем в Псковской семинарии, которую блестяще окончил, и, наконец, — в Санкт-Петербургской Духовной Академии. Любовь к Церкви, кротость и смирение, сердечная чистота и целомудрие, удивительная врожденная простота и доброжелательность ко всем выделяли Василия Белавина — он был любимцем в кругу студентов и преподавателей.

Начало пути служения

К 1888 году Василий уже сам преподавал в Псковской духовной семинарии. В 1891 году он принимает монашеский постриг с именем Тихон, в честь любимого им святителя Тихона Задонского. Вскоре за этим следует рукоположение в сан иеромонаха, а на 33-м году жизни совершилась его хиротония во епископа Люблинского, викария Варшавской епархии.



Очень скоро молодого епископа направили в Америку — в огромную епархию, за благоустройство которой он был возведен в сан архиепископа. Здесь его деятельность активно направлялась на развитие православной жизни: на раздел епархии и введение викариатства, открытие духовных училищ, развитие миссионерской работы — и на многое другое.

11 и 12 июня 2025 года частица мощей святителя Тихона будет доставлена в Челябинск в Свято-Симеоновский собор.

В 1907 году 42-летний архиепископ был переведен в одну из крупнейших епархий России, на Ярославскую кафедру. Здесь он также очень быстро стал любим и уважаем во всех слоях общества.

Но в 1914 году последовало новое назначение — уже на Виленскую кафедру. Замечательно, что в знак любви к переведенному владыке жители Ярославля избрали его почетным гражданином города — это был едва ли не единственный случай в русской истории.

Вскоре началась война, появились новые заботы: о беженцах, об эвакуации в Москву мощей Виленских мучеников, о необходимости сохранить чудотворную Жировицкую икону Божией Матери, об окормлении русской армии. Владыка сам был на фронте, даже под обстрелом — за это его наградили одним из высоких орденов.

Избрание на Патриарший престол

Подошла очередь архиепископа Тихона присутствовать в Святейшем Синоде. Его деятельность расширяется, теперь он много времени проводит в Москве. Здесь застаёт его и февральская революция 1917 года.

4 июля 1917 года архиепископ Виленский Тихон избран на Московскую кафедру и занимается подготовкой Поместного Собора, который не собирався в Русской Церкви более двухсот лет. После многих его заседаний решено было избрать Патриарха.

Избрание происходило 18 ноября 1917 года в Храме Христа Спасителя, перед Владимирской иконой Божией Матери. После Божественной Литургии старец Зосимовой Смоленской пустыни иеросхимонах Алексей вынул из запечатанного ковчега жребий. А первенствующий митрополит Владимир огласил имя избранного: «Митрополит Тихон».

Невозможно сегодня представить всю тяжесть ответственности, которая легла на плечи нового Патриарха. Большевики разогнали Учредительное собрание, и он оказался единственным законно избранным вождем народа, так как в выборах членов Собора участвовало большинство населения страны. Народ необыкновенно любил и чтит своего архипастыря.

Сразу после Октябрьской революции отношения государственной власти и Русской Православной Церкви приобрели характер острого конфликта, так как первые декреты советской власти коренным образом

ломали и церковную, и народную жизнь.

После обстрела Кремля и вооруженного захвата Александровской и Почаевской Лавры, мужественно исполняя свой пастырский долг, Патриарх Тихон разъяснял народу смысл происходящего с церковной точки зрения: предостерегал от участия в грехах и преступлениях, в которые втягивали простой народ большевики. Святейший умолял православный народ «не сходить с пути крестного, ниспосланного Богом, на путь восхищения мирской силы».

Восхождение на Голгофу

14 августа 1919 года Наркомат издал Постановление об организации вскрытия мощей, а 25 августа 1920 года — о ликвидации мощей во всероссийском масштабе. Было вскрыто 65 раков мощами российских Святых.

Патриарх не мог оставить без ответа это глумление, и написал воззвание, требуя прекратить кощунства. Но вскрытие мощей продолжалось, по всей России стали закрываться монастыри. В 1919 году власти посягнули на национальную святыню — Троице-Сергиеву Лавру и святые мощи преподобного Сергия Радонежского.

С ноября 1918 года один за другим начинаются аресты, допросы и вынужденная изоляция Патриарха Тихона. Основным пунктом предъявленных ему обвинений был якобы имевший место призыв Первосвятителя к свержению советской власти.

В письме в Совнарком Патриарх заявил, что он никаких воззваний «о

свержении советской власти» не подписывал. Но из-под домашнего ареста его освободили лишь к сентябрю 1921 года.

Этот период жизни Святейшего патриарха Тихона поистине был восхождением на Голгофу. Постоянные провокации ЧК, злоба и клевета обновленцев, непрерывные аресты и ссылки архиереев и духовенства... С августа 1922 года до весны 1923 года велись регулярные допросы Патриарха и привлеченных с ним лиц.

27 июня 1923 года закончилось более чем годовое пребывание Владыки под арестом во внутренней тюрьме ГПУ, он был переведен в Донской монастырь.

Патриарх уповал на доверие народа, и народ действительно верил ему. Силу свою Святейший Патриарх Тихон черпал именно в вере и верой призывал сопротивляться всякому преступлению, всякому злу.

Служение Церкви и людям до последнего вздоха

Святейший обладал даром прозорливости, многим предсказывал будущее. Предвидя невзгоды, он вручал себя, судьбу Церкви, паствы и всех своих ближних воли Божией, которой он всегда был верен и которой всегда искал. Он служил во многих храмах, принимал людей, его дверь всегда была открыта. Патриарх был удивительно доступен и прост, всех, кто приходил к нему, воодушевлял своей любовью, своей службой, своей молитвой. За 7 лет патриаршества им было совершено 777 Литургий и около 400 вечерних Богослужений, он служил каждые 2-3 дня.

В первый период до ареста Патриарх чаще всего служил в домовых Крестовой церкви Троицкого подворья Сергиевой Лавры. После ареста — в Донском монастыре и всегда очень много ездил по московским храмам.

Страшное напряжение и постоянная борьба подточили здоровье Патриарха.

7 января 1925 года он пишет завещание, указывая трех Местоблюстителей Патриаршего престола на случай своей смерти.

Последнюю свою божественную Литургию Патриарх Тихон совершил в воскресенье 5-й недели Великого Поста, 5 апреля, в храме Большого Вознесения у Никитских ворот...

В 1989 году, в год юбилея установления Патриаршества в России, Святейший Патриарх Тихон был прославлен Русской Православной Церковью.

Ныне мощи святителя пребывают в Большом соборе Донского монастыря Москвы.

По материалам протоиерея Владимира Воробьева, фото — сайт Патриархии